

文/李薇 余胜容 图/王磊

他们都是一门三代党员，有的经历了浴血奋战的战争岁月，有的走过社会主义建设时期自力更生的建设之路，有的正走在锐意进取的社会主义现代化建设康庄大道上。时代在变迁，中国共产党人的精神却一直不变，励精图治、披荆斩棘、顽强拼搏……在他们身上，红色精神代代相传。

今年是中国共产党成立100周年，《羊城晚报·深圳新闻》推出了“一颗红心三代传·龙岗党员家族故事”系列报道，在深圳市龙岗区寻找了十个“三代党员”家庭，听他们讲述跨越五十年的家族故事、家风传承，展现龙岗党员的高远志向和奋斗历程，回顾了龙岗发展筚路蓝缕的过去，展示了龙岗日新月异的发展，展望奋力建设好现代化国际化创新型深圳东部中心的未来。

“一颗红心三代传·龙岗党员家族故事”系列采访报道历时半年时间，我们深入了龙岗的街道社区、企业园区，走进“三代党员”家中，走近了土生土长的三代龙岗人。他们中有大学毕业后来龙岗建功立业的新龙岗人，有战斗在土地整备领域、智慧法治建设、教育事业、医疗战线、党建工作中的党员，有获得“光荣在党五十年”奖章的老党员，有积极、阳光地投身龙岗“创新龙岗、东部中心、产业高地、幸福家园”建设、在抗疫中冲锋在前争当志愿者的新时代建设者。他们年龄不同，人生经历不同，但都一样的忠诚坚定，乐观向上。他们以实际行动诠释了共产党人的崇高精神和优秀品质，展现着时代的担当，谱写了气壮山河的奋斗赞歌。

历史映照现实和未来，从龙岗的三代党员家庭成员身上，能感受到红色血脉的赓续，党员精神的代际传承，将激励更广大党员群众在全面建设社会主义现代化国家新的征程上奋勇前进，开创美好未来。

# 一颗红心三代传 龙岗党员家族讲出好故事

## 刘氏三代党员： 见证坂田“沧海桑田”

第一代党员为缓解香港缺水参与深圳水库建设，改革开放后担任村“三来一补”企业厂长，第二代党员担任民兵负责防火、治安、参与抗洪、爆炸救援，第三代党员在社区参与管理，这是一家三代党员的奋斗史，也是深圳和龙岗坂田发展阶段的见证。

时代已远，精神永存。而一代代党员也正是在精神的传承中实现着更美好的时代。从荒山水田到龙岗世界级ICT产业集群承载区的核心区，这里是触摸着时代脉动的坂田，龙岗“一芯两核多支点”发展战略中的“西核心”，是蓝图已绘就、奋斗不息的坂田。



坂田刘氏三代党员

## 新龙岗人一家： 劳模爸爸和从事“智慧”事业的儿子

父亲是平顶山市优秀共产党员、河南省劳动模范，儿子夫妇俩也是党员，为“智慧法治”建设添砖加瓦，王亚南一家人是千千万万“新龙岗人”的一员，这是一个在不同年代用不同方式给国家发展、城市进步不断贡献力量的党员之家。通过王亚南的工作，我们看到了龙岗“智慧法治”运转的全景，感受到龙岗作为全市唯一广东省大数据综合试验区的现代化治理水平。

当前，我国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程，龙岗“数字法院”建设，推进了法院管理和治理模式创新，实现政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化。



新龙岗人一家

## 刘氏一家： 像一本打开的平湖发展史

李龙峰是上木古社区纪委委员、残联专职委员、正阳社工。他的奶奶是深圳平湖街道上木古社区目前健在的最年长党员刘金娣。奶奶从给游击队运物资到妇女干部，妈妈的一辈子奉献在了“三来一补”企业，孙辈在社区做社工服务居民。

其乐融融一家人三代党员的经历，像一本打开的平湖发展史。从中可以读到平湖乃至龙岗的医疗事业的变迁，平湖上木古的企业转型。抚今追昔，正是有无数像刘金娣老人一家一代代党员前赴后继的奋斗历程，才有了龙岗今天加快打造“创新龙岗、东部中心、产业高地、幸福家园”的高质量发展之路。



平湖刘氏一家

## 企业三代党员： 看龙岗如何把党组织建在产业链上

一家民营企业，一直把“党建”工作作为重点工作狠抓落实。一代代党员以“党建红心”引领企业发展。经过十多年的大浪淘沙，联创科技集团发展成为大型综合性现代化企业，两代党支部书记先后被评为“龙岗区民营企业优秀企业家”、被推选为广东省人大代表。一个支部就是一座堡垒，一个党员就是一面旗帜。多年来，该企业不断加强和改进党建工作，不断释放蓬勃的发展动力，企业的党建工作机制、党建工作理念，成为自身发展的“推进器”和“稳定器”。

今年以来，按市委探索实施“链长制”推动产业迈向全球高端价值链的工作部署，龙岗区围绕“IT+BT+低碳”三大产业集群发展任务，探索把党组织建在产业链上，成立了电视智能制造、生物医药产业链等两条产业链党委，以产业链党委为主渠道下沉政策、资金、服务等资源，充分发挥党建强链、强党兴链、强链补链作用。同时，全面推动“一芯两核多支点”战略格局，深入“低碳智造核”建设的龙岗，正在筹备成立绿色低碳产业链党委，争取在年底前揭牌。



联创科技集团三代党员

## 陈氏一家： 见证坪地改革开放大发展

陈家三代党员都是土生土长的深圳龙岗坪地人。经过陈耀友第一代党员的打拼和经营，坪地的村、镇集体逐步开启了工业园区1.0时代；到了第二代党员陈文青这一代，坪地在这个模式中路子越走越宽，厂房和园区越建越多，村民(居民)的分红也开始年年攀升，告别老屋村住进新村；到了第三代党员陈建龙，坪地成为是众人眼里的“岁月静好”。

龙岗坪地，在很长时间以来都是偏居深圳东北一隅的街道。陈家三代党员见证了坪地改革开放后的逐步发展。龙岗区第七次党代会报告明确，要“融合提升‘低碳智造核’，开拓新兴业态‘主阵地’”“实施绿色低碳产业壮大计划”“加快绿色低碳循环发展”，要求“全面擦亮深圳国际低碳城品牌、高标准推进深圳国际低碳城规划建设”，坪地的发展迎来了一个极为重要的机遇期。

12月16日，龙岗区正式发布“双碳”新政两大核心文件，《龙岗区节能减碳总体方案》与《深圳国际低碳城综合发展规划》，向全社会宣告龙岗走好绿色低碳高质量发展道路的信心和决心。



坪地陈氏一家

## 平湖山厦叶家： 三代党员书香传承

“忠厚传家久，诗书继世长。”家住平湖山厦的叶家是当地有名的“书香门第”。崇文重教是这个家的传统，从第一代党员叶家两兄弟开始，到第三代，家中共有十名党员，也是个名副其实的“三代党员之家”。

第一代党员叶进才、叶俊禧兄弟俩给家族带来了浓郁的书香气。这个家庭的第二代党员中走出了1978年恢复高考后当时山厦村第一个被录取的大学生，到第三代，走出了山厦社区的第一个硕士。叶氏家族每一代几乎都在山厦小学接受的启蒙教育，从这里走出，走向更广阔的世界。而山厦小学作为这个家族的一个温暖记忆，也成了平湖和龙岗教育发展的一个缩影。

时光荏苒，如今龙岗那种“乡村小学”早已不见踪影，取而代之的都是一大批新建和改扩建的学校，充满现代设计理念的教学楼和有标准操场、高质量的师资，基础教育品牌集聚。面对未来，龙岗正在实施“幸福家园、学有优教”行动，推动教育发展质量进入全市第一梯队。平湖“书香世家”的下一代以及千千万万龙岗的孩子们将在这样的美好教育背景中，走向更广阔的未来。



平湖山厦三代党员之家

## 吴佳楠： 见证深圳龙岗中心城的变迁

作为龙城街道的“征拆女将”，吴佳楠的工作在龙岗区土地整备项目拆迁的一线阵地。从事这项工作16年来，吴佳楠亲历了城市化转地，大运场馆建设、香港中文大学、地铁3号线、14号线、16号线、深圳市音乐学院、香港中文大学医学院、怡翠路等等重大项目的征拆工作。

吴佳楠的家庭是一个有着红色家风的“三代党员”之家。爷爷、外公、外婆、父亲都是党员。爷爷一直在工商系统工作，多次被评为广东省汕头地区、惠阳地区工商系统的先进个人，外公在政法系统工作，也多次立功受奖，被评为公安系统的先进工作者。

吴佳楠的工作经历正是龙岗区土地整备工作的缩影。为贯彻落实深圳市委市政府“盘活空间、提质增效、集约发展”的工作部署，抢抓“双区驱动”和综合改革试点重大历史机遇，加快打造“平方公里级”高品质产业空间，推动建设高水平深圳东部中心，今年7月，龙岗区举行了土地整备攻坚大会。区委书记张礼卫在会上表示，土地整备是龙岗区未来若干年最为重要、也最为紧迫的一项工作，必须举全区之力、全力以赴抓实抓好。



吴佳楠

## 园山三代军人： 革命传统跨越时空

“忆往昔，峥嵘岁月稠。看今朝，风鹏正举！”7月27日，深圳出入境边防检查总站皇岗边检站民警前往龙岗区园山街道大康社区慰问抗战老兵——“百岁老战士”廖力田(102岁)和“百战英雄”廖来(95岁)。

园山街道大康社区有着红色基因和军人传统。据悉，抗日战争时期，大康便是赫赫有名的革命游击区，成立了由30多人组成的山子吓自卫队，其中有23人参加了东江纵队和八路军。当年著名的铜锣径伏击战就发生在如今的大康社区。

从“百岁老战士”“百战英雄”到对越自卫反击战中的三等功获得者，再到广东省公安厅边防武警总队深圳边防武警第七支队战士，每一代军人都带着自己的使命，不变的是一颗精忠报国的红心，代代相传。7月30日，龙岗区委区政府向驻龙岗区中国人民解放军、中国人民武装警察部队全体官兵，民兵预备役人员，全区革命老战士，军队离退休干部，烈军属，残疾军人，转业、复员、退伍军人，双拥模范单位和个人发出了“八一慰问信”，对他们表示衷心的感谢并致以崇高的敬意。在军民共同努力下，龙岗区荣获广东省双拥模范区“七连冠”。



“百战英雄”廖来(95岁)

## 余氏一家： 宝龙同乐的拓荒者和服务者

该故事讲述了来自龙岗区宝龙街道同乐余统传一家，祖辈追随党、第二代党员在改革开放中带头贷款建设工业园区到第三代党员服务社区的党员精神接力传承的故事。

余家的第一代党员余谷发，在战火纷飞的年代里，度过了颠沛流离的岁月。新中国成立前苦活活活全干过，新中国成立后在食品出口公司工作。他告诉子女“跟着共产党才能过上好日子”；第二代党员余统传2003年获得中共龙岗镇委员会“优秀共产党员”和2004年获得的“中共龙岗街道工作委员会优秀共产党员”奖杯。这是他人生“高光时刻”的印记。

余统传的儿子余远遥刚刚参与了“5·21”疫情以来龙岗区进行的大规模核酸检测保障工作，他顶着烈日和暴雨，起早贪黑奋战在现场，“以这样的方式见证了包括自己在内的新一代共产党员的成长和担当”。



宝龙余氏一家

## 何氏三代党员： 走出和回归客家围屋的人生

一方围屋，一脉家风，是何家人的精神堡垒和家族文化的传承。

何家三代党员家族有一个特殊的身份——横岗“茂盛世居”何氏家族后人。从那个富甲一方、繁盛一时的家族中走出来，走到时代的洪流中，再回归到这方围屋打造的精神家园中，而这次回归不是一次简单意义上回归，而是要将其从家族中带到社会之中，带到龙岗人乃至深圳人的当代生活中，传承家风、活化围屋，是对先人最好的纪念，也是对自身的充分要求，更是对传统文化最深层认同，是以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力。

龙岗，是深圳的文化大区，正在建设文体高地。近年来，蒸蒸日上的文化产业，已成为龙岗高质量发展的重要力量。2020年，龙岗文化创意产业营业收入达到2210亿元，占GDP比重超过10%。当前，在双区驱动、双区叠加、双改示范的背景下，龙岗正“加快打造深圳都市圈东部文化中心和国际文体活动中心”，将文化提到前所未有的战略高度。



“茂盛世居”何氏家族后人三代党员